

广东省住房和城乡建设厅

粤建质函〔2019〕1190号

广东省住房和城乡建设厅关于开展全省住房 城乡建设系统“奋战到底保平安” 安全生产重点攻坚行动的通知

各地级以上市住房城乡建设、城管、市政、环卫、水务主管部门，广州市交通运输局，佛山市交通运输局、轨道交通局：

为深入贯彻中央和省委、省政府对当前安全防范工作的部署，不折不扣落实省委、省政府领导同志关于进一步强化措施，确保全年安全生产工作圆满收官的指示精神，以及省安委办“奋战50天 全年保平安”安全生产重点攻坚行动的工作安排，切实保障全省住房城乡建设系统岁末年初安全生产形势持续稳定，我厅决定从即日起到12月31日，组织开展全省住房城乡建设系统“奋战到底保平安”安全生产重点攻坚行动。现将有关事项通知如下：

一、总体目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央和省委、省政府关于安全生产工作的重要部署，清醒认识

岁末年初安全生产形势的严峻性、复杂性，切实把安全稳定作为第一要求、第一责任、第一标准，坚持“红线意识”、“底线思维”，振奋精神，以“奋战到底保平安”为主题，以确保全年住房城乡建设各领域安全生产工作圆满收官为目标，以防范和遏制各类事故为重点，进一步深化住房城乡建设系统各行业领域安全隐患风险的排查整治，切实落实企业主体责任、地方属地管理责任和部门监管责任，全面防范化解安全风险，全面消除安全隐患，全面遏制较大及以上事故，全力维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

二、重点任务

各级住建有关主管部门要坚持“严”字当头，坚持以问题为导向，突出重点领域、重点地区、重点问题、重点企业，全面深入组织开展辖区内本行业领域安全生产重点攻坚行动。

(一)要突出重点领域。要根据岁末年初安全生产工作特点，紧紧围绕房屋市政工程施工、城市市政公用基础设施运行、城镇既有房屋使用、农村房屋建设等重点行业领域，仔细梳理安全风险，排查事故隐患，及早发现、及时治理，切实做到既全面彻底不留死角，又抓住重点解决突出问题。对今年安全生产隐患大排查发现的隐患问题，各有关主管部门要加大攻坚整治力度，扎实开展回头看，确保安全隐患闭环整治。

(二)要突出重点地区。各级住建有关主管部门要对自身安全生产工作短板有清醒的认识，深刻吸取教训，认真研判事故成

因，有针对性的开展重点攻坚。一是今年以来建筑施工事故多发频发的深圳、韶关、清远等市，要对事故暴露出的问题进行深入分析，有针对性的强化本地区建筑施工安全监管，确保遏制事故多发势头；二是广州、深圳、佛山、东莞等城市轨道交通工程任务繁重的地区，要汲取去年佛山“2·7”重大事故的惨痛教训，采取加大频次检查、购买服务辅助、强化应急演练等措施强化监管；三是被我厅下发重大事故隐患挂牌督办的相关地区，要举一反三，深入查找和分析本地区房屋市政工程安全生产存在的薄弱环节，有针对性地采取强有力的应对手段及措施，切实堵塞漏洞，严防事故发生。

(三)要突出重点问题。各级住建有关主管部门要根据管辖行业特点，加大对本领域安全生产工作的关键问题、薄弱环节，包括不仅限于建筑起重机械、地下工程、高处作业防护、有限空间作业、城镇燃气、住宅消防安全等重点问题的整治力度。同时，要针对目前县（区）级机构改革可能对住建系统安全生产监管力度有所影响的实际，对县（区）相关单位和企业强化督促、指导和帮扶力度，采取开展专项督导、组织专项指导、进行“专家会诊”等措施，多措并举，精准施策，确保全面整治安全生产重点难点问题。

(四)要突出重点企业。认真梳理近年来省内外发生的典型事故特别是较大事故案例特点，对我省住房城乡建设系统同类企业、单位和项目进行重点盯防，切实加大执法检查和隐患排查

力度，重点检查企业履行安全生产主体责任、落实安全防范措施、开展安全风险排查管控、事故隐患排查治理、安全教育培训、应急救援制度建设等情况，大力查处企业违法违规行为。对重点攻坚期发现的隐患问题，要以“钉钉子”的精神逐条抓落实抓整改。要切实做到从严执法，对在重点攻坚中发现的安全生产责任不落实和严重违法违规的企业，要敢于动真碰硬，坚决依法采取相应惩处措施。

三、时间安排

(一)动员部署阶段(11月底前)：各地级以上市住建有关主管部门要研究制定攻坚行动的具体方案，明确工作分工和人员安排，督促相关企业全面开展风险和隐患排查，建立安全隐患排查整治台账，落实整改措施，确保及时整改到位。

(二)执法检查阶段(贯穿12月)：各级住房城乡建设主管部门要对企业开展攻坚行动进行专项布置，明确目标、要求和时限，要在企业、项目自查自纠的基础上对本地区企业和工程项目进行检查，对发现的问题和隐患要责令整改，并跟踪落实，对违法违规行为依法进行处罚。其中，各级建设主管部门要突出针对在建项目的危大工程进行全覆盖执法检查，按附件《危大工程安全监管台账》填写执法检查情况，依法严格落实对危大工程的监管执法。

(三)总结完善阶段(12月底前)：各地级以上市住建有关主管部门要加大督导检查力度，对重点企业、重点项目采取“四

不两直”的方式进行突击，直插企业、直奔现场开展检查工作，协调有关新闻媒体对突击企业发现的问题进行同步曝光、依法惩处，形成安全生产严管严处的高压态势。

我厅将适时对各地开展攻坚行动的工作情况进行督查，督查结果将作为本年度各地市安全生产责任制考核有关评分的重要依据。

四、工作要求

各级住建有关主管部门要高度重视，深刻认识做好岁末年初安全生产工作的极端重要性和紧迫性，进一步加强组织领导，真抓实干，认真组织开展辖区行业领域“奋战到底保平安”安全生产重点攻坚行动。**一要强化责任意识、周密组织部署。**全系统各级领导干部要进一步提高政治站位，靠前指挥，亲力亲为，做到重点攻坚行动有方案、有部署、有检查、有成效，确保各项工作落实到位。**二要加大处罚力度，确保攻坚成果。**要加强暗查暗访、随机抽查、个案跟踪督查，综合运用经济处罚、停工整顿、暂扣安证、降低资质等多种处罚措施，严格落实“四个一律”“五个一批”要求，将重点攻坚行动抓出实效。部分地区行政执法权由城管部门负责的，住建有关主管部门务必尽快将相关执法建议情况抄送城管部门及时落实。**三是加强“两场”联动、强化信用惩戒。**各级住房城乡建设主管部门在攻坚行动中要强化建筑市场和施工现场的“两场”联动，包括检查施工现场人员基本信息、培训情况、作业考勤、工资支付、诚信记录等用工实名制情况，以

及投标承诺的项目管理组成人员与现场实际管理人员是否一致，是否存在转包、违法分包、挂靠等市场行为。对“两场”联动的查处情况，计入企业不良记录，会同其他相关部门在政府采购、工程招投标等领域积极应用企业诚信信息，促进相关责任主体依法诚信经营。

本次重点攻坚行动责任重、任务急。各级住建有关主管部门要高度重视、迅速行动、紧密配合，确保实现全年安全生产工作圆满收官的攻坚目标。请各市住建有关主管部门于2020年1月4日前将辖区行业领域开展“奋战到底保平安”安全生产重点攻坚行动情况（含附件表格）电子版和书面报送厅工程质量安全监管处。



（联系人：林清华，联系电话：020-83133589，邮箱：aqg1c@126.com）

公开方式：依申请公开

附件

危大工程安全监管台账

填报单位：

填报日期：

序号	地区	工程名称	处于施工阶段的			检查日期	是否符合要求
			开始日期	结束日期	超规模的危大工程部位		

联系人：

联系电话：